ASTRONOMIJA I ASTROFIZIKA

GEOMETRIJA - (septembar 2004.)

1. Neka se koordinatni sistem Ofn,y, dobija od Dekartovog pravouglog koordinatnog sistema
O,y rotacijom oko tatke A sa koordinatama (4,3) za +30°.

a) [5p.] Odrediti koordinate tatke B u novom koordinatnom sistemu O;,,, ako su u starom
koordinatnom sistemu (Oy) njene koordinate (1,1).

b) [5 p.] Odrediti koordinate tatke C u starom koordinatnom sistemu Ogy ako su u sistemu
, Djene koordinate (-1, 2).

o,

2. a) [15p]
Diskutovati i skicirati grafik jednacine

12+y2—2\/§z+\/§y—xy=0

transformisuéi je najpre na jednaginu po =’ i y’ koja ne sadrzi z'y’ clan (term). (Odrediti fokuse,
direktrisu, ekscentricitet, zizni parametar.)

b) [5 p.] Zapisati polarnu jednacinu dobijenog konusnog preseka biraju¢i za pol njegov
fokus i polarnu osu tako da je paralelna sa direktrisom i usmerena tako da joj je blize teme (i
direktrisa) sa desne strane.

3. [20 p.] Neka su na jedini¢noj sferi data dva pravougla (krivolinijska) trougla AABC
(/BAC = -;f) i ABCD (LCBD = g) i neka je AC = g /ABC = g, /BDC :%. Odrediti
duzinu luka CD. '

4. Neka je zadata kriva sa 7 = (t + %, t— %, 2Int). Odrediti

1
a) [10 p.] fleksiju K = — (I krivinu krive) i
p

[ 1
b) [10 p.] apsolutnu vrednost torzije | 7 |= 3l (IT krivine krive)

u tacki N koja odgovara vrednosti parametra g = 1.

5. [15 p.] Data je kriva ¥ = (¢,1,V/5 —t?). Napisati jednacine ravni koje obrazuju
prirodni triedar krive u tacki (1,1, 2).

6. [10 p.] Odrediti jedna¢inu tangentne ravni za povrs zadatu parametarski sa
z=ucosv, y=usinv, z=v3u ([uER, 0<v<2nr)utacki P:(V2,V2,2V3).

Rezultati i usmeni: (kab. 47/II)
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TEST 7 (28. mart 2007.)
Data je jednacina

1. a) [2p.]

52 + (j\/g.r,l/ — g 48— 8\/5;(/ —12=10.

Ime i prezime (br. ind.):

Zapisati jednacinu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da joj je zizni
pravac paralclan sa jednem od dobijenih koordinatnih osa.

(x-o¥

(4'+ QY_

jednacina: A

(=) :

(zapisati vrstu krive u zagradi)

b) [1p]

4 ( ff:“p&"@&(&

)

Zapisati polarnu jedna¢inu dobijenog konusnog prescka birajuéi za

pol njegov fokus i polarnu osu tako da je paralelna sa dircktrisom koja joj lezi sa

desne strane. '1/2
r= 22—
- % cne
rA
grel gh R
2. [1p.] Odrediti presck konusa s + = R 0 sa ravni:
a) =2 — ‘krU\ZV\A.C))V )
a b) r+y=2z— V<€ W
c) r+y=2:— O@dﬂg PRra/ K
d r+y=:-1-— &p&ké,am
3. [1p.] Data je polarna jednaéina krive II reda m

Zapisati njenu

jednacinu u Dekartovom pravouglom koordinatnom sistemu pri ¢emu se polarna
osa poklapa sa y-osom a pol sa koordinatnim poéetkom.
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RESENHA

I KOLOKVIJUM iz GEOMETRIJE (25. april 2007.)
Ime i prezime (br. ind.):
¢itko pisanim slovima!

1. [7p.] Data je jednaéina

3

522 — 2v/3zy + Ty% + 8V3x + By +12 = 0.

Zapisati jednacinu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da joj je Zizni
pravac paralelan sa jednom od dobijenih koordinatnih osa. A
(Za\ tehonilu iolet reSew @ aTEST 2. 2.4, Aa) | 1¢)

2. [5 p.] Zapisati polarnu jednacinu elipse

(r+27°+2° =1 & 2,700,

birajuéi za pol jedan njen fokus i polarnu osu tako da je paralelna sa direktrisom

koja joj lezi sa desne strane. ( \r 9 )2— z .
~ >N/ 2 i = T
res_ggija};z&i_%l B o 4 AN
3. [5p.] Data je polarna jednacina krive Il reda r = —————. Zapisati njenu
2 — /6sinf

jednacinu u Dekartovom pravouglom koordinatnom sistemu pri éemu se polarna

osa poklapa sa y-osom a pol sa koordinatnim pocetkom. =2 A®= -?7-7 ——

(2 teAnilil wioleh  retewje 2a TEST 2 zosd 3) ’
4. [9p.] Neka je data elipsa ¢ sa temenima (+/5.0) i fokusima (+1,0) i
prava
s: 4y —3r =6.

a) [1 p.] Odrediti koordinate tatke O koja predstavlja tacku preseka prave s
sa r-osom i koeficijenat pravca (k) prave s.

b) [2p.] Odrediti vezu izmedu polaznog koordinatnog sistema Oy i sistema Oz
sa centrom u tacki O i pravom s (orijentisanom u jednom od dva moguéa smera)
kao apscisom.

c) [2p.] Odrediti jednacinu date elipse ¢ u sistemu Oxy.

d) [1 p.] Odrediti jednacinu date elipse ¢ u sistemu Ozxy.

e) [1 p] Odrediti jedna¢inu elipse z = 04(¢) u sistemu Ozj.

f) [2p.] Odrediti jednacinu elipse £ u sistemu Ouxy.

5) [2p.] Medu datim jedna¢inama naéi jednaéinu hiperbolnog paraboloida

. w { Sedlosta Pé’\{j{&\
= 3y. - e b6 09 (| __
L e e e i

.2 2 2 .2 52
;+L_§_:1. i___|_"__
3 4 4 7 4

—~ £=0 - /JCL/KZ-'L,@C‘; Co

i utvrditi Sta predstavlja njegov presek sa ravni y = 0. % - o= A"W E’//‘(gc"f'(ﬁ/

a) hiperbolu b) parabolu c¢) elipsu @ par pravih.

. d
= -;‘__)(
6) [2p.] Data je hiperbola \3 w = ’2‘}2““” -1
g (52-{zx=0
g B \fz% & ,G_—lx =0 |

é(\ 2 ™ g e
ol 5 (o) pt J g
az _ZZ—
aure s ¢




TEST 10 (16.maj 2007.)
Ime i prezime (br. ind.):

2 2
T y? &
1. [2p.] Data je elipsa — + IL’ 4/)?) > 0), tacka @) iz spoljasnjosti elipse koja
a 2

pripada r-osi i tacka P dobijena u preseku velike ose sa normalom na tangentu iz
tacke (Q na elipsu u tacki dodira. Dokazati da vazi

()4]_:)“(—)‘@:(1271)2

2. [2p.] Odrediti izraz za krivinu krive u ravni i primeniti ga za odredjivanje
tacke sa najveéom fleksijom krive v =a chtiy=0>b sht (a,b>0).

3. [2p.] Odrediti krivinu i torziju kruzne zavojne linije 7(t) = (acost,asint, \t).
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TEST 11 (23. maj 2007.)
Ime i prezime (br. ind.):

1. [2p.] Odrediti najveéu vrednost za krivinu krive zadatu sa

4) cost sint ) . ‘e (—27r 2r

t) = ’ ri ¢emu _ ).

] L+ 2cost 1+ 2cost ™ 3 3

2. [3 p.] Odrediti jednaéine svih Sest elemenata prirodnog triedra za kruZnu

zavojnu liniju 2
. s
1(t) = (acost. asint. At) u tacki sa parametrom ty= 3"
3. [2p.] Dat je torus
Sh 5 :
") = ((b+asinu) cosw, (b4 asinu)sinw, acosu), we[0,2r] i w € [0,2n]
nastao rotacijom oko z-ose kruznice polupreénika ¢« (a > () ¢iji se centar nalazi u
ry-ravni i na rastojanju b (b > «) od koordinatnog pocetka. Zapisati jednacine tan-
gentne ravni i normale na torus u proizvoljnoj tacki (ug.w,) te povrsi. Dokazati da

normala na povr§ torusa u svakoj tacki prolazi kroz centar kruznice polupreénika
a kojoj pripada posmatrana tacka.
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II KOLOKVIJUM iz GEOMETRIJE (30. maj 2007.)
Ime i prezime (br. ind.):
citko pisanim slovima!

1. [4p.] Napisati jednacine ravni koje obrazuju prirodni triedar krive
Py +22=6, -y +22=4

u tacki (1.1.2).
2. [4p.] Nadi krivinu i torziju krive

; - t
F={+—, t——, 2a In-)
t @
3. [4p.] Odrediti tacke sa najvecom i najmanjom fleksijom krive
r=a costi y=> sint (a>b>0).
4. [8 p.] Avion leti najkra¢im putem iz Beograda (g.5. = 44748/, g.d. = 20°29') u
San Francisko (g.5. = 37°42, g.d. = —122925)
a)[2 p.] Koliki put avion prelazi?
b) [2p.] Kakav je azimut pravca leta aviona pri polasku, a kakav pri dolasku?
(Azimut orijentisanog pravca na Zemljinoj sferi je ugao koji obrazuju pravac jug-
sever i dati orijentisani pravac, racunat od severa u smeru kazaljke na satu.)

c) [4p.] U kojoj tacki svog puta je avion najblizi Severnom polu? Koliko je tada
udaljen od Severnog pola? (Poluprec¢nik Zemlje iznosi R = 6370km)

(samo za II godinu)

5. [4p.] Koristeéi oznake sa crteza
(0.3 < Z) i povesujuéi velicine CP i CS
izvesti sinusnu teoremu koja povezuje
elemente «,.b, a i 3 sfernog trougla AABC.

6. [6p.] Koriste¢i polarnu kosinusnu
teoremu - izvesti formule koje povezuju
clemente

a) a,fFia,

b) a,8ib,

c) a.fBic,

pravouglog sfernog trougla. B C
7 [3p.] Dati definiciju geodezijske

krive na povrsi. B

8. [6p.] Dokazati da je nosa¢ vektora torzije 7 glavna normala.

9. [6p.] Sta je eksces (defekt) sfernog trougla? U kakvoj je vezi sa povriinom
sfernog trougla? Dati definiciju autopolarnog trougla i odrediti njegov defckt.
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GEOMETRIJA (Astronomija sa astrofizikom)
- junski ispitni rok 2007. -

1. [15p.] Napisati jednacine tangente, binormale i glavne normale za krivu
12+ + A= 6, ?—yP+22=4

u tacki (1,1,2).

2. [10p.] Dat je torus
7(t) = ((b+ asinu) cosw, (b+asinu)sinw, acosu), u€ [0,2r] i w € [0,2n]

nastao rotacijom oko z-ose kruznice polupre¢nika a (a¢ > 0) ¢€iji se centar nalazi
u xy-ravni i na rastojanju b (b > a) od koordinatnog pocetka. Zapisati jednacine
tangentne ravni i normale na torus u proizvoljnoj taéki (ug,wy) te povrsi.

3. [20p.] Odrediti najveéu i najmanju vrednost za krivinu krive zadatu sa

cost sint
2+ cost’ 24 cost

lt) = (

4. Data je jednacina

52— 2\/5.'1:;1/ +Ty? + 83z + 8y + 12 =0.
a) [15 p.] Zapisati jedna¢inu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da
joj je zizni pravac paralelan sa jednom od dobijenih koordinatnih osa.
(zapisati vrstu krive u zagradi)
b) [10 p.] Zapisati polarnu jednacinu dobijene krive birajuéi za pol jedan njen
fokus i polarnu osu tako da je paralelna sa direktrisom koja joj lezi sa desne strane.

5. [20 p.] Avion leti najkraé¢im putem iz Beograda (g.5. = 44°48/, g.d. = 20"29')
u San Francisko (g.5. = 37042/, g.d. = —12225')

U kojoj tacki svog puta (g.s., g.d.) je avion najblizi Severnom polu? Koliko je tada
udaljen od Severnog pola? (Polupreénik Zemlje iznosi R = 6370km)

l‘ ’-
—’;—3). Ako tacka

A ima koordinate (a,b), odrediti koordinate tacke A = 0,(A) koja se dobija kao slika
tacke A prilikom osne simetrije sa osom s.

6. [10 p.] Neka je s tangenta na krivu y = Inz u tacki (V3,
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I KOLOKVIJUM iz GEOMETRIJE (april 2008.)
A-grupa

Ime i prezime (br. ind.):

2 2

9
1. [4b.] Neka je s tangenta na elipsu ;—5 + %— =1 u tacki (4,—5). Ako tacka

A ima koordinate (a,b), odrediti koordinate tacke A = 04(A) koja se dobija kao slika
tacke A prilikom osne simetrije sa osom s.

2. a) [4p.] Data je jednacina —522— 6+/3zy +y% +4(2v3 —3)x +4(2+3v3)y+24 = 0.
Zapisati jednaéinu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da joj je Zizni
pravac paralelan sa jednom od dobijenih koordinatnih osa.

b) [3 p.] Odrediti centar, Zize, parametre (a,b,c, p), ekscentricitet. Zapisati
polarnu jednaginu dobijenog konusnog preseka birajuéi za pol njegov fokus i po-
larnu osu tako da je ortogonalna na direktrisu i usmerena ka njoj.

8

4 — 2cosf”
jednaéinu u Dekartovom pravouglom koordinatnom sistemu pri éemu se polarna

osa poklapa sa x-osom a pol sa koordinatnim pocetkom.

3. [4p.] Data je polarna jednacina krive II reda r = Zapisati njenu

I KOLOKVIJUM iz GEOMETRIJE (april 2008.)
B-grupa

Ime i prezime (br. ind.):

2 2

1. [4b.] Neka je s tangenta na elipsu ;—5 +- % =1 u tacki (4, —%) Ako tacka

A ima koordinate (a,b), odrediti koordinate tacke A = 04(A) koja se dobija kao slika
tacke A prilikom osne simetrije sa osom s.

2. a) [4p.] Data je jednacina 722+ 2v/3zy+5y% —4(2v/3 +3)z +4(3v3 —2)y +40 = 0.
Zapisati jednacinu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da joj je ZiZni
pravac paralelan sa jednom od dobijenih koordinatnih osa.

b) [3 p.] Odrediti centar, Zize, parametre (a,b,c, p), ekscentricitet. Zapisati
polarnu jednaéinu dobijenog konusnog preseka birajuéi za pol njegov fokus i po-
larnu osu tako da je ortogonalna na direktrisu i usmerena ka njoj.

8

4+ 2cosf”
jednaginu u Dekartovom pravouglom koordinatnom sistemu pri ¢emu se polarna

osa poklapa sa x-osom a pol sa koordinatnim pocetkom.

3. [4p.] Data je polarna jednacina krive II reda r = Zapisati njenu
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I Kolokvijum iz GEOMETRIJE
(Astronomija sa astrofizikom, 26.4.2009.)
1. [7p.] Data je jednacina
5x2+6\/§xy—y2+8x—8\/§y—12=0.

a) Zapisati jednaginu ove krive u novom koordinatnom sistemu tako da joj je ziZni
pravac paralelan sa jednom od dobijenih koordinatnih osa.
(zapisati vrstu krive, centar i ostale parametre)

b) Zapisati polarnu jednacinu dobijene krive birajuéi za pol jedan njen fokus
i polarnu osu tako da je paralelna sa direktrisom koja joj lezi sa desne strane.

6
2. [4 p.] Neka je s tangenta na krivu (z +2)%>+2y? =1 u tacki (—g ,\/T_

taéka A ima koordinate (a,b), odrediti koordinate tacke A= os(A) koja se dobija kao
slika tacke A prilikom osne simetrije sa osom s.

). Ako

3. [4p.] Odrediti jednaginu hiperbole ako se zna da su joj temena (4,-1)
i (—2,-1) i da prolazi kroz tatku P:(—4,1)
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II KOLOKVIJUM iz GEOMETRIJE (jun 2010.)
1. Neka su date 2 tacke na Zemljinoj kugli
A:(150s.g5., 750 i.g.d.) i B: (150 j.g&., 750 z.g.d.)
a) [2p.] Odrediti najkraéi put (luénu meru) od tacke A do tacke B vazdu$nom linijom.

b) [3p.] Odrediti azimut pri polasku (u tacki A) i pri dolasku (u tacki B).

2.[5p.] Napisati jednacine ravni koje obrazuju prirodni triedar krive
2 +yt+22=6, 2-yP+P=4

u tagki (1,1,2).

a? a?

3. [5p.] Nadi krivinu i torziju krive 7= (t + i t— v 2aln—)
a

4. [5p.] Zapisati jednacine tangentne ravni i normale na povr$

1)

¥
4

shpe 5 )
4

z2+

u tacki (1,1,—1) te povrsi.

Ime i prezime (br. ind.):
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